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与招商银行相关的“钱端案”有了新进展。

12月10日，广州市天河区检察院于中国检察网回复钱端投资人称，“我院于11月2
0日对左创宏等4人作出批准逮捕的决定，现该案在公安机关侦查中，案件最新情况
请向广州市天河区公安分局了解。”

公开报道显示，左创宏是招行佛山分行法人代表，还是该分行的行长，曾是钱端项
目的招行负责人。

对此，招商银行回复新京报记者称，对于有我行员工涉“钱端”案的相关信息，以
公安机关正式公告为准。如有我行员工涉嫌犯罪，我行坚决支持司法机关依法惩处
，绝不回避、不护短、不姑息。后续我行将继续积极配合公安机关调查，在公安机
关查清事实，司法机关作出裁决后，依法依规，承担应负的责任。

钱端与招行曾多次相互“甩锅”

此前，案件曾经历多次“甩锅”。

今年5月，广东钱端商务服务有限公司(以下简称“钱端”)对外宣布该公司所售产品
逾期，并表示投资产品无法按期履约与招行相关，并要求招行对截至5月20日已开
展的业务提出处置方案，后疑似在钱端的APP上删除这则通告。当时，钱端APP自2
018年12月起存在部分项目逾期，其后续逾期待兑付的金额约14亿元(含投资额及投
资收益)，涉及9000多投资人。

5月27日，招行发布澄清声明，称已于2017年4月终止了与钱端公司的所有合作，
目前招行与钱端公司及钱端APP没有任何关系，合作终止后，钱端公司未经同意擅
自使用招行标识和名称，误导投资者。对此侵权行为，目前法院已做立案处理。同
时否认了逾期资产与其相关。招行称，逾期资产与招行无关，不存在招行与钱端公
司协商处置方案的情况，招行与钱端公司的原合作中也不存在钱端公司公告声称的
“招行负责审核并投放产品信息”的合作内容。

随后钱端表示招行所称“与钱端无任何关系”不符合事实，2017年4月后，招行仍
持续在钱端APP上发布、销售投资产品，且一直对钱端APP各方面工作进行督导。5
月29日，招行再度表示，以招行提供“信息见证”的金融资产为底层资产的钱端A
PP投资产品，已于2018年初全部到期顺利结清，没有出现任何资金回款风险。其
关联方广东网金控股也向招行出具了结清说明。5月30日，钱端再次回应称，招行
实际主导了小企业E家智能投资业务的整体运作，而非仅仅提供融资见证服务。

6月26日，广州天河警方通报称钱端已被立案侦查。随后，招行承认通过公司项目
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“员企同心”推广过钱端，并表示会对此次事件负责到底，至于最后招行要承担怎
样的责任则由法院判决或者政府来决定。

多地银保监局认定招行违规

今年6月，中央第十二巡视组正在招商局集团有限公司巡视。曾有媒体记者拨打了
中央第十二巡视组公示电话，询问招商银行与钱端公司关于投资逾期事件的处理情
况。对方表示，截至目前已有多人反映该问题，已汇总反映给相关领导，目前相关
领导已知情并已责成相关部门处理。

今年9月，广东银保监局和北京银保监局认定招商银行存在违规行为。

广东银保监局在招商银行与钱端的纠纷投诉回复函中称，招商银行广州分行员工确
实存在向消费者推荐“钱端APP”，推荐过程中为完整告知消费者招商银行与钱端
APP产品的信息见证关系，未准确对风险进行提示，违反了《中国银监会关于印发
银行业消费者权益保护工作指引的通知》(银监发〔2013〕38号)第九条的规定。

北京银保监局在回复函中表示，经查，招商银行北京立水桥支行原客户经理于2015
年向投诉人推荐钱端APP，违反了《中国银监会关于印发银行业消费者权益保护工
作指引的通知》(银监发〔2013〕38号)第十一条、十三条等规定，北京银保监局将
责令该行限期改正。

近日，有投资人对媒体透露，福建银保监局、陕西银保监局和四川银保监局认定招
行在相关业务中存在违规情况。

新京报讯 记者 张姝欣 编辑 李薇佳 校对 郭利
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